


číslo akce:  722230019 

 

Záměr akce mimo jiné obsahuje: 

 

a) identifikační údaje o plánované stavbě v členění: 

 

název stavby – tok, název Opatovický kanál, Semín, ř. km 0,000 – 0,380, kompenzační 
výsadba 

místo, případně ř. km, k. ú. Opatovický kanál, ř. km 0,000 – 0,380, Semín 

Inventární číslo DM -  

identifikátor ISYPO -  

 

b) Odůvodnění účelnosti veřejné zakázky, které bude zejména obsahovat: 

 
- Popis potřeb, které mají být splněním veřejné zakázky naplněny (důvod, proč je akce 

připravována). 
Na obou březích Opatovického kanálu v ř. km 0,000 – 0,380 proběhlo kácení břehového porostu 
nacházejícího se na pozemku p. č. 329/2 v k. ú. Semín ve vlastnictví státu s právem hospodařit pro 
Povodí Labe, státní podnik. K postupnému odstranění byly navrženy dožilé hybridní topoly 
představující bezpečnostní riziko – hrozí pád stromů či kosterních větví do koryta Opatovického kanálu 
a vytvoření překážky v plynulém odtoku vody a mohou ohrozit osoby pohybující se v jejich blízkosti. Z 
celkového počtu 73 ks sledovaných topolů bylo v rámci I. etapy odstraněno 41 ks rostoucích podél 
Opatovického kanálu. Z důvodu výskytu zvláště chráněného lesáka rumělkového a zajištění dostatku 
vhodných biotopů pro předmětný druh bylo 32 ks vybraných topolů na pravém i levém břehu 
ponecháno. 

  
- Popis předmětu veřejné zakázky (stávající stav, cíl). 

Cílem navrhovaného opatření je realizace kompenzační výsadby v počtu 30 ks dřevin s tím, že tato 
bude umístěna v prolukách pokácených stromů, budou použity autochtonní dřeviny odpovídající 
stanovištním podmínkám a kostru výsadeb bude tvořit dub letní a topol černý.  
   

Navržený rostlinný materiál k výsadbě: ks obvod kmene sazenice 

DB – dub letní (Quercus robur) 5 6-8 cm (zemní bal) 

TP – topol černý (Populus nigra) 5 - dle velikostní dostupnosti 

JB – javor babyka (Acer campestre) 4 8-10 cm zemní bal 

LP – lípa srdčitá (Tilia cordata) 2 8-10 cm zemní bal 

JM – jilm vaz (Ulmus laevis) 3 - dle velikostní dostupnosti 

STŘ – střemcha obecná (Prunus padus) 5 6-8 cm zemní bal 

SV – svída obecná (Cornus sanguinea)  6 - 
kontejner (výška 60 -80 
cm) 

 
- Popis vzájemného vztahu předmětu veřejné zakázky a potřeb zadavatele - popis do jaké míry 

přispěje realizace veřejné zakázky k naplnění potřeb zadavatele. 

Předmět veřejné zakázky je v souladu s povinnostmi správce toku, které vyplývají ze zákona č.  
254/2001 Sb. 
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- Rizika nerealizace veřejné zakázky, snížení kvality plnění, vynaložení dalších finančních 
nákladů. 
V případě, že nebude provedena výsadba, nedocílíme ekologické stability lokality a biodiverzity 
živočišných a rostlinných druhů, vyskytujících se při březích Opatovického kanálu v daném místě a 
nedojde k posílení kostry ekologické stability daného území a podpory začlenění vodního toku do 
krajinného prostředí.  
Současně nedojde ke splnění požadavku na provedení kompenzační výsadby uložené na základě 
Rozhodnutí (povolení výjimky dle § 56 odst. 1 zákona ze základních podmínek ochrany zvláště 
chráněných živočichů, uvedených v § 50 zákona, konkrétně ze zákazu škodlivě zasahovat do 
přirozeného vývoje zvláště chráněných živočichů) Krajského úřadu Pardubického kraje odboru 
životního prostředí a zemědělství vydaného dne 9. 12. 2020 pod č. j.: 90720/2020/OŽPZ/Pe viz příloha 
č. 3 záměru 

 
- Popis variant naplnění potřeb a zdůvodnění zvolené alternativy veřejné zakázky (odůvodnění, 

proč není možné dosáhnout cíle vlastními silami). 

Z kapacitních důvodů není možné realizovat akci vlastními silami. 

 
- Předpokládaný termín splnění veřejné zakázky. 

Výsadby podzim 2023 
Následná péče roky 2024 - 2026 
 

- Výsledek hodnocení VH majetku dle OS 14/2018 v platném znění,  který se provádí vždy v rámci 
přípravy vlastního záměru veškerých stavebních akcí oprav nebo rekonstrukcí liniového 
majetku (úpravy toků) 
Neřeší se - nejedná se o liniový majetek či úpravu toku 
 

c) kvalifikovaný propočet nákladů na realizaci stavby s uvedením způsobu stanovení těchto 
nákladů, v relevantních případech vč. odhadu návratnosti investice (např. MVE), 

Předpokládaná cena za provedení prací byla stanovena s využitím ceníkové databáze společnosti 
ÚRS Praha a zkušeností z v minulosti realizovaných obdobných zakázek a současně i průzkumem 
aktuálních cen výsadbového materiálu. Předpokládaná cena včetně následné péče činí 105 tis. Kč. 

 

Výsadbový 
materiál 

Sazenice a 
pomocný 
materiál Kč 

Následná 
péče 1. rok 

Následná 
péče 2. rok 

Následná 
péče 3. rok 

Celkové 
náklady 

30 ks 60 000,- Kč 20 000,- Kč 15 000,- Kč 10 000,- Kč 105 000,- Kč 

 

d) požadavky na celkové urbanistické a architektonické řešení stavby a požadavky na stavebně 
technické řešení stavby, na tepelně technické vlastnosti stavebních konstrukcí, odolnost a 
zabezpečení z hlediska požární a civilní ochrany, souhrnné požadavky na plochy a prostory 
apod.,  

Vzhledem k charakteru akce není řešeno 

 

e) územně technické podmínky pro přípravu území, včetně napojení na rozvodné a komunikační 
sítě a kanalizaci, rozsah a způsob zabezpečení přeložek sítí, napojení na dopravní 
infrastrukturu, vliv stavby, provozu nebo výroby na životní prostředí, zábor zemědělského a 
lesního půdního fondu apod.,  
Před zahájením prací je potřeba vlastníky všech dotčených pozemků, hlavně nutných k přístupu k 
vodnímu toku oslovit, a pozemky po dokončení prací navrátit do původního stavu. 
 
Dle výpisu z LPIS zde hospodaří níže uvedené subjekty: 
 
- AGROS Kojice spol. s r. o. 
zdroj: Veřejný registr půdy - LPIS (eagri.cz) 
 
Doporučujeme prohlídku místa plnění! 

 



číslo akce:  722230019 

 

f) údaje o výskytu chráněných území (CHKO, NP, NPP, PP, PR, Natura, EVL apod.) event. o 
chráněných druzích rostlin a živočichů a o jiných způsobech ochrany (kulturní památka, 
technická památka apod.), 

Lokalita se nenachází v žádném z výše uvedených druhů chráněných území. 

 

g) v relevantních případech vyjádření, že zamýšlená investice nebo oprava není v rozporu se 
závazným Plánem dílčích povodí, 

Zamýšlená akce není v rozporu se závazným plánem dílčích povodí 

 

h) majetkoprávní vztahy: 

seznam pozemků pod posuzovaným územím, které je ve vlastnictví České republiky s právem 
hospodaření pro Povodí Labe, státní podnik   

 
Parcelní 
číslo: 

Katastrální území Druh pozemku: vlastník: 

329 Semín vodní plocha 
Č. R., s právem hospodařit s tímto 
majetkem pro Povodí Labe, státní 
podnik, Hradec Králové 

Informace o pozemcích tvoří přílohu č.2 tohoto záměru. 

 

i) požadavky na zabezpečení budoucího provozu (užívání) stavby energiemi, vodou, pracovníky 
apod. a předpokládanou výši finančních potřeb jak provozu, tak i reprodukce pořízeného 
majetku a zdroje jejich úhrady v roce následujícím po roce uvedení stavby do provozu 

- 

j) v relevantních případech upozornění na nutnost zajištění povolení mimořádné manipulace pro 
realizaci stavby, 

Realizace této akce si nevyžádá nutnost zajištění mimořádné manipulace 

 

k) výkresy a schémata určená správcem programu (u akcí, které je možno hradit z prostředků 
dotačních programů), 

Akce nebude hrazená z prostředků dotačních titulů 

 

l) rozdělení stavby na stavební objekty a provozní soubory s určením u každého z nich 
jednotlivě zda jde o opravu či investici (včetně uvedení DHM v relevantních případech). 
Současně musí rozdělení na stavební objekty a provozní soubory korespondovat s rozdělením 
ve stávající evidenci DHM (v případě investic s předpokládaným vznikem nových DHM pak 
musí záměr obsahovat i návrh rozdělení stavebních objektů a provozních souborů pro 
budoucí zařazení do DHM) 

akce nebude rozdělena na jednotlivé SO 
 

m) rozhodující projektované parametry ve tvaru (u akcí, které je možno hradit z prostředků 
dotačních programů) : 

U této akce se nepředpokládá hrazení z prostředků dotačních titulů 

 
 

Přílohy: 

P1_Dokumentace kompenzační výsadby 

P2_Informace o pozemcích  

P3_Rozhodnutí KrúPk odbor životního prostředí a zemědělství č. j.: 90720/2020/OŽPZ/Pe  

P4_Soupis prací a dodávek  



P1_Dokumentace kompenzační výsadby 
  



Příloha č. 1- Dokumentace kompenzační výsadby 

Opatovický kanál, Semín, ř. km 0,000 – 0,380 – kompenzační výsadba 

Na obou březích Opatovického kanálu v ř. km 0,000 – 0,380 proběhlo kácení břehového porostu 
nacházejícího se na pozemku p.č. 329/2 v k.ú. Semín ve vlastnictví státu s právem hospodařit pro 
Povodí Labe, státní podnik. K postupnému odstranění byly navrženy dožilé hybridní topoly 
představující bezpečnostní riziko – hrozí pád stromů či kosterních větví do koryta Opatovického 
kanálu a vytvoření překážky v plynulém odtoku vody a mohou ohrozit osoby pohybující se 
v jejich blízkosti. Z celkového počtu 73 ks sledovaných topolů bylo v rámci I. etapy odstraněno 
41 ks rostoucích podél Opatovického kanálu. Z důvodu výskytu zvláště chráněného lesáka 
rumělkového a zajištění dostatku vhodných biotopů pro předmětný druh bylo 32 ks vybraných 
topolů na pravém i levém břehu ponecháno.  

 

Za odstraněné topoly byla stanovena kompenzační výsadba v počtu 30 ks dřevin s tím, že tato 
bude umístěna v prolukách pokácených stromů, budou použity autochtonní dřeviny odpovídající 
stanovištním podmínkám a kostru výsadeb bude tvořit dub letní a topol černý.  

Vedle ponechaných topolů tvoří druhovou skladbu v řešeném úseku tyto taxony: stromy – dub 
letní (Quercus robur), dub červený (Quercus rubra), javor mléč (Acer platanoides), lípa srdčitá 
(Tilia cordata), jilm vaz (Ulmus laevis), jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), jasan pensylvánský 
(Fraxinus pennsylvanica), střemcha obecná (Prunus padus) a keře – líska obecná (Corylus 

avellana), brslen evropský (Eonymus europaeus), řešetlák počistivý (Rhamnus cathartica), trnka 
obecná (Prunus spinosa), ptačí zob (Ligustrum vulgare), šeřík obecný (Syringa vulgaris), bez 
černý (Sambucus nigra), růže šípková (Rosa canina)a ostružiník sp. (Rubus sp.). Stávající břehový 
porost je věkově i druhově rozmanitý.  



Příloha č. 1- Dokumentace kompenzační výsadby 

Potencionální přirozenou vegetací v zájmovém území je jilmová doubrava (Querco-Ulmetum). 
Druhové složení tvrdého luhu nížinných řek tvoří jilmové a topolové doubravy s dominancí dubu 
letního (Quercus robur) a jilmu habrolistého (Ulmus minor), který však vlivem grafiózy ustoupil. 
Dále jsou ve stromovém patře přimíšeny Acer campestre, Fraxinus excelsior, Prunus padus, Tilia 

cordata a Ulmus laevis. Z keřů se vyskytují Cornus sanguinea, Prunus padus a Sambucus nigra.  

Navržený rostlinný materiál k výsadbě:       

DB – dub letní (Quercus robur)                 5 ks/ok 6 – 8 cm (zemní bal)   
TP – topol černý (Populus nigra)   5 ks/ dle velikostní dostupnosti 
JB – javor babyka (Acer campestre)   4 ks/ok 8 – 10 cm (zemní bal) 
LP – lípa srdčitá (Tilia cordata)   2 ks/ok 8 – 10 cm (zemní bal) 
JM – jilm vaz (Ulmus laevis)    3 ks/ dle velikostní dostupnosti 
STŘ – střemcha obecná (Prunus padus)  5 ks/ok 6 – 8 cm (zemní bal) 
SV – svída obecná (Cornus sanguinea)   6 ks/v 60 – 80 cm (kontejner) 

 

Navržená druhová skladba je tvořena domácími druhy dřevin, které odpovídají stanovištním 
a provozním podmínkám předmětné lokality. Kompenzační výsadba bude umístěna na pravý 
a levý břeh pozemku p.č. 329/2 v k.ú. Semín do vhodných proluk mezi ponechané topoly 
a stávající porost ve stanoveném počtu 30 ks dřevin a v následujícím sponu: dub 8 – 10 m, 
topol a lípa 7 – 9 m, javor a jilm 4 – 6 m, střemcha 3 – 5 m a svída 2 – 4 m a s ohledem na zdárné 
uchycení na stanovišti ve výše uvedených velikostech.  Umístěná výsadba zohledňuje rovněž 
nadzemní vedení VVN 110 kV a ochranné pásmo vedení. 



Příloha č. 1- Dokumentace kompenzační výsadby 

Technologie výsadby 

Výsadba bude provedena v době vegetačního klidu (mimo období trvajícího mrazu) v jarním 
nebo podzimním termínu do připravených jamek. Výsadba bude provedena kvalitními 
školkařskými výpěstky splňujícími ukazatele jakosti ČSN 46 4902 Výpěstky okrasných dřevin. 
Výsadba bude provedena v souladu s arboristickým standardem SPPK A02 001:2021 Výsadba 
stromů.  

Dále bude zajištěna min. 3-letá následná péče spočívající zejména v těchto opatřeních: provedení 
výchovného řezu, kontrola a úprava nadzemního kotvení a jeho včasné odstranění, ochrana 
kmene, jeho kontrola a případně včasné odstranění, dostatečná zálivka, odplevelování, 
doplňování mulče.  

Fotodokumentace 

 

     Křížení Opatovického kanálu s el. vedením             Topoly ponechané pro lesáka  rumělkového 

 
 
V Hradci Králové dne 2. 9.2022                                  Mgr. Darina Šitinová 
            

  Odbor péče o vodní zdroje 
oddělení ekologie 

 
Povodí Labe, státní podnik 

Víta Nejedlého 951 
500 03 Hradec Králové 
tel.: +420 495 088 659 

e-mail : sitinovad@pla.cz 

http://www.pla.cz/ 
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P3_Rozhodnutí KrúPk odbor životního prostředí a 
zemědělství č. j.: 90720/2020/OŽPZ/Pe 
  



 

 

KRAJSKÝ ÚŘAD 
Pardubického kraje 

odbor životního prostředí a zemědělství 
 

Komenského náměstí 125, 532 11 Pardubice, Tel.: +420 466 026 351, Fax: +420 466 026 392,  E-mail: posta@pardubickykraj.cz 

Spisová značka:    SpKrÚ 63913/2020/OŽPZ 
Č. j.:  90720/2020/OŽPZ/Pe 
Vyřizuje:      Ing. Michal Pešata 
Telefon:     466 026 480 
E-mail:  michal.pesata@pardubickykraj.cz 
Vyhotoveno: v Pardubicích dne 9. 12. 2020 

R O Z H O D N U T Í  
Krajský úřad Pardubického kraje jako věcně a místně příslušný orgán ochrany přírody 
(dále jen Krajský úřad) dle § 77a odst. 5 písm. h) zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně 
přírody a krajiny, v platném znění (dále jen zákon), a dle § 29 odst. 1 zákona  
č. 129/2000 Sb., o krajích, v platném znění (dále jen zákon o krajích), a § 67 odst. 1 zá-
kona o krajích, rozhodl tak, že státnímu podniku Povodí Labe, se sídlem Víta Nejedlé-
ho 951, 500 03 Hradec Králové, IČ: 70890005 (dále též žadatel), 

POVOLUJE 

výjimku dle § 56 odst. 1 zákona ze základních podmínek ochrany zvláště chráněných 
živočichů, uvedených v § 50 zákona, konkrétně ze zákazu škodlivě zasahovat do při-
rozeného vývoje zvláště chráněných živočichů, zejména je rušit a ničit či poškozovat 
jejich stanoviště, pro silně ohrožený druh lesák rumělkový (Cucujus cinnaberinus), 
a to z důvodu připravované realizace záměru „Opatovický kanál, Semín, kácení břeho-
vého porostu Opatovického kanálu v ř. km 0,000 – 0,380“. 
Pro zajištění minimalizace negativních dopadů a pro zajištění podmínek přežití popu-
lací uvedeného druhu stanovuje Krajský úřad tyto podmínky a provedení následují-
cích opatření: 

 
1. Kácení stromů musí proběhnout v období od 1. 10. do 5. 3. daného roku. 
 

2. Ponechány (nekáceny) musí být následující dřeviny: č. 1 – 8; 18 – 23; 33 – 36 
(číslováno vzestupně směrem po proudu k ústí kanálu), rostoucí podél pravého 
břehu Opatovického kanálu a stromy č. 8 – 16; 24 – 28 (číslováno vzestupně 
směrem po proudu k ústí kanálu), rostoucí na levém břehu. 
 
3. Žadatel musí realizovat kompenzační výsadbu 30 ks dřevin, a to nejpozději 
do dvou let od provedeného kácení. Výsadba musí být umístěna v prolukách 
vzniklých pokácením předmětných stromů. Pro kompenzační výsadbu musí být 
použity autochtonní dřeviny se stanovištními nároky odpovídajícími podmín-
kám dané lokality. Kostru nových výsadeb musí tvořit dub letní (Quercus robur) 
a topol černý (Populus nigra). 
 
4. Výsadba musí být provedena kvalitními školkařskými výpěstky (tvar špičák 
2x přesazovaný nebo vysokokmen či jiný tvar obdobných parametrů), musí být 
zajištěna minimálně tříletá následná péče o výsadbu (zálivka, vyžínání trávy, 
výchovný řez atd.) a v případě úhynu dřevin musí být provedena dosadba (ná-
hrada). 
 
5. Držitel rozhodnutí musí minimálně s dvoutýdenním předstihem prokazatel-
ným způsobem informovat OOP o zahájení prací. 

  

*KUPAX00W6F18* 
KUPAX00W6F18 

 

DLE ROZDĚLOVNÍKU 

mailto:michal.pesata@pardubickykraj.cz
princi
Zvýraznění
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Výjimka povolená tímto rozhodnutím se vztahuje rovněž na dodavatele prací, kteří 
musí být před realizací záměru držitelem výjimky prokazatelným způsobem poučeni 
o všech podmínkách tohoto výroku rozhodnutí. 
 
Toto rozhodnutí nenahrazuje stanoviska, vyjádření či rozhodnutí, vydávaná podle 
ustanovení jiných paragrafů zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, nebo 
jiných zákonů.  
 
Toto rozhodnutí je platné výhradně pro předložený rozsah záměru, který byl předmě-
tem vydání tohoto rozhodnutí; jakékoliv doplnění (ve smyslu navýšení počtu kácených 
stromů) je v takovém případě nutné vnímat jako zásadní změnu záměru a je nutné si 
opětovně vyžádat nové rozhodnutí ve věci. 
 
Výjimka povolená tímto rozhodnutím je platná ode dne nabytí právní moci tohoto roz-
hodnutí do 31. 12. 2023. 

Druh lesák rumělkový je předmětem ochrany dle práva Evropského společenství, 
konkrétně dle Směrnice Rady 92/43/EHS ze dne 21. května 1992 o ochraně přírodních 
stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin. 
 

Účastníkem řízení dle § 27 odst. 1 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění (dále jen 
správní řád), je: Povodí Labe, se sídlem Víta Nejedlého 951, 500 03 Hradec Králové, IČ: 70890005. 

 

ODŮVODNĚNÍ: 

Krajský úřad, jenž jako příslušný orgán dle § 77a odst. 5 písm. h) zákona povoluje výjimky ze 
základních podmínek ochrany zvláště chráněných živočichů, obdržel žádost žadatele (poda-
nou prostřednictvím závodu Pardubice, se sídlem Cihelna 135, 530 09 Pardubice; doručenou 
dne 1. 9. 2020) o povolení výjimky dle § 56 odst. 1 zákona ze základních podmínek 
ochrany zvláště chráněných živočichů, uvedených v § 50 zákona, konkrétně ze zákazu 
škodlivě zasahovat do přirozeného vývoje zvláště chráněných živočichů, zejména je 
rušit a ničit či poškozovat jejich stanoviště, pro silně ohrožený druh lesák rumělkový 
(Cucujus cinnaberinus), a to z důvodu připravované realizace záměru „Opatovický 
kanál, Semín, kácení břehového porostu Opatovického kanálu v  ř. km 0,000 – 0,380“. 
Krajský úřad opatřením č. j. 65894/2020/OŽPZ/Pe ze dne 10. 9. 2020 informoval o zaháje-
ném řízení účastníky řízení a spolky, které Krajský úřad požádaly o informování o zahajova-
ných řízeních. Na základě zaslaného oznámení oznámil v řízení svoji účast spolek Zelená 
pro Pardubicko z. s., Bartoňova 831, 530 12 Pardubice, IČ 22665641 (dále též Zelená pro 
Pardubicko), čímž se stal účastníkem ve vedeném správním řízení. Spolek Zelená pro Par-
dubicko navrhl provést místní šetření. Krajský úřad opatřením č. j. 73529/2020/OŽPZ/Pe ze 
dne 5. 10. 2020 nařídil ústní jednání (s ohledem na vyhlášená nouzový stav a situaci okolo 
nemoci COVID 19 bylo ústní jednání po dohodě s žadatelem přeloženo). Dne 3. 12. 2020 
proběhlo svolané ústní jednání za účasti všech účastníků řízení. V rámci nařízeného ústního 
jednání seznámil Krajský úřad všechny účastníky řízení s dosavadními podklady a s tím, že 
hodlá předložené žádosti z části vyhovět (výběr povolených jedinců proběhl za účasti všech 
účastníků jednání) a pro minimalizaci nežádoucích dopadů stanovit konkrétní podmínky 
(obecné znění podmínek bylo součástí zápisu z provedeného ústního jednání). Žádný účast-
ník řízení nevznesl připomínky ani námitky.  

 

Předmětem záměru bylo kácení 73 ks vybraných hybridních topolů, rostoucích na pozemku  
podél Opatovického kanálu v k. ú. Semín. Důvodem ke kácení je špatný zdravotní stav 
a poměrně vysoké riziko jejich pádu do koryta toku. K realizaci kácení by mělo dojít 
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v mimovegetačním období. Předmětné stromy jsou součástí rozsáhlého komplexu dřevin 
rostoucích podél Opatovického kanálu a v návaznosti na břehové porosty řeky Labe.  

 

Možný vliv záměru na evropsky významné lokality a ptačí oblasti 
Předmětné stromy nejsou součástí žádné evropsky významné lokality; nejbližší (cca 0,5 a 
více km) evropsky významná lokalita je lokalita Louky u Přelouče, kde jsou předmětem 
ochrany modrásek bahenní a modrásek očkovaný a jejich biotop. Nejbližší ptačí oblast je 
Bohdanečský rybník (cca 9,5 km), kde je předmětem ochrany chřástal kropenatý. Vzhledem 
k rozsahu záměru (kácení 73 ks hybridních topolů, povolena byla pouze část),  
k předpokládaným negativním vlivům záměru (nepředpokládá se výskyt negativních vlivů 
záměru na předměty ochrany uvedených lokalit), je dle názoru Krajského úřadu možné vy-
loučit významný negativní vliv záměru na evropsky významné lokality a ptačí oblasti.  

 

Podkladem rozhodnutí byly žádost Povodí Labe, s. p., ze dne 1. 9. 2020 a zápis z místního 
šetření ze dne 3. 12. 2020.  

 

Negativní vlivy záměru na uvedený zvláště chráněný druh živočicha:  

Krajský úřad spatřuje škodlivý zásah do přirozeného vývoje lesáka rumělkového v odstranění 
stromů či jejich částí, čímž může dojít ke snížení množství vhodných biotopů sloužících pro 
rozmnožování, sběr potravy či jako jejich dočasný či trvalý úkryt. Taktéž lze předpokládat 
neúmyslné zničení či poškození larev či dospělců lesáka rumělkového vlastní realizací káce-
ní a následnou manipulací s dřevní hmotou.  

 

Právní rámec možného udělení výjimky: 

U zvláště chráněných druhů živočichů je dle ustanovení § 50 odst. 2 zákona zakázáno škod-
livě zasahovat do jejich přirozeného vývoje. Výjimku ze základních podmínek ochrany lze dle 
ustanovení § 56 zákona udělit mimo jiné v případě, kdy veřejný zájem převažuje nad zá-
jmem ochrany přírody a u zvláště chráněných druhů, které jsou navíc předmětem ochrany 
podle práva Evropského společenství, jen pokud je dán některý z důvodů uvedených  
v § 56 odst. 2 zákona, neexistuje-li jiné uspokojivé řešení a pokud povolovaná činnost 
neovlivní dosažení či udržení příznivého stavu z hlediska ochrany.  V tomto konkrétním 
případě je předmětem ochrany podle práva Evropského společenství právě lesák rumělkový 
(Cucujus cinnaberinus).  

 
Zájem ochrany přírody:  

Zájem ochrany přírody Krajský úřad shledává v ochraně jedinců výše uvedeného druhu, 
jenž byl dle vyhlášky č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona, 
v platném znění, zařazen mezi zvláště chráněné druhy. Krajský úřad dále shledává zájem 
ochrany přírody i v ochraně stanovišť (biotopů) tohoto druhu. Lesák rumělkový je chráněn 
rovněž právem Evropského společenství, konkrétně směrnicí o ochraně přírodních stano-
višť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin. K výše uvedenému druhu uvádí 
Krajský úřad v následujícím odstavci bližší popisné informace: 

 

Lesák rumělkový je západopalearktický druh, rozšířený i v severní, východní a jihovýchodní 
Evropě, od jižní Fennoskandie až po Řecko s izolovaným výskytem v jižní Itálii, východně do 
Ruska a Ukrajiny. Ve střední Evropě je znám z Bavorska, Rakouska, Česka, Slovenska 
a Polska. Larvy se vyvíjejí v hnijícím vlhkém, černohnědě zabarveném lýku pod uvolněnou 
borkou padlých či zlomených listnatých stromů nebo ulomených silných větví. Hlavní hosti-
telské rostliny jsou buk, osika a další topoly, duby i jiné listnáče. Larvy i imága se živí hnijícím 
lýkem, larvy jsou příležitostně dravé. Vývoj trvá minimálně dva roky, brouci se líhnou na kon-
ci léta či na podzim, přezimují a na jaře se páří a kladou vajíčka. Nejčastěji jsou nalézáni na 
podzim a v časném jaře. Dospělce je možno najít v kmenech v časnějším stádiu rozpadu, 



Rozhodnutí, spisová značka SpKrÚ 63913/2020/OŽPZ, č. j.  90720/2020/OŽPZ/Pe 

4 

 

nezřídka i v čerstvě padlých kmenech. To pravděpodobně souvisí s dynamikou druhu a roz-
padu dřeva. Dospělci vyhledávají čerstvější kmeny, zatímco larvy na daných kmenech zů-
stávají, aby dokončily svůj vývoj.  
  

Veřejný zájem a hodnocení převahy veřejného zájmu: 

Správní řád ani žádný jiný právní předpis pojem veřejný zájem blíže nespecifikují, tzn. jed-
ná se o tzv. neurčitý právní pojem. Dle judikátů správních soudů lze za veřejný zájem po-
važovat takový zájem, který je zájmem celé nebo podstatné části společnosti (veřejnosti), 
který směřuje k všeobecnému blahu a dobru. Veřejný zájem lze rovněž chápat jako proti-
klad zájmů soukromých (privátních či skupinových), od nichž se liší tím, že okruh osob, 
jimž tento zájem svědčí, je vždy neurčitý. Zároveň se však uznává, že „veřejné zájmy jsou 
v řadě případů jen více či méně společnými soukromými zájmy jednotlivců a jejich skupin“ 
(Vedral, J.: Správní řád, komentář. 2. vydání. Praha: Ivana Hexnerová – Bova Polygon, 
2012, s. 100).  
 
Stav předmětných stromů je Krajskému úřadu a všem dalším účastníkům řízení znám  
z provedeného šetření v rámci vedeného správního řízení. Všechny stromy povolené ke 
kácení jsou součástí břehového porostu Opatovického kanálu a rostou v blízkosti obhos-
podařovaných pozemků. Stromy povolené ke kácení jsou ve zhoršeném zdravotním stavu 
(mají sníženou vitalitu a růstové defekty, poškození kmenů, prosychající koruny), mají sní-
ženou stabilitu a estetickou hodnotu. Dle názoru Krajského úřadu se skutečně jedná 
o stromy, které jsou či v krátké době mohou být reálně nebezpečné, hrozí jejich pád či pá-
dy jejich větví, hrozí poškození nemovitostí – mohou být překážkou v toku, mohou být ne-
bezpečné pro osoby pohybující se v jejich blízkosti či pro majitele nemovitostí v jejich okolí. 
Krajský úřad tedy v realizaci záměru (shodně s žadatelem) spatřuje veřejný zájem, a 
to konkrétně zájem na prevenci závažných škod a zájem na ochraně veřejného zdraví 
a veřejné bezpečnosti.  
Dle ustanovení § 56 odst. 2 písm. b) a písm. c) zákona jsou zájmy na prevenci závažných 
škod či na ochraně veřejného zdraví a veřejné bezpečnosti, pro které může orgán ochrany 
přírody (v případě splnění i dalších zákonných podmínek) výjimku ze základních ochranných 
podmínek zvláště chráněných druhů povolit. Tím, že jsou zájem na prevenci závažných škod 
a zájem na ochraně veřejného zdraví a veřejné bezpečnosti mezi důvody uvedenými  
v § 56 odst. 2 zákona, pro které lze povolit výjimku, považuje je Krajský úřad skutečně za 
veřejný zájem. 

 

V realizaci záměru lze dle Krajského úřadu shledat i převahu jiného veřejného zájmu nad 
zájmem ochrany přírody. Důvodem k tomuto tvrzení jsou dle názoru Krajského úřadu i ná-
sledující skutečnosti: 
Dle nálezu Nejvyššího soudu České republiky sp. zn. 25 Cdo 2819/2011 ze dne  
28. 2. 2013 je vlastník odpovědný za škodu tam, kde s přihlédnutím ke konkrétním pomě-
rům a okolnostem lze vyžadovat jistou intenzitu péče a předvídavost vlastníka vzhledem ke 
hrozícím rizikům. Krajský úřad má za to, že porosty v blízkosti vodního toku jsou tímto pří-
padem.  

Realizace záměru se dotkne pouze části předpokládaných biotopů předmětného druhu 
v lokalitě - i po realizaci povolené části (viz podmínka č. 2) záměru zůstane v lokalitě dosta-
tek vhodných biotopů předmětného druhu).   

Stromy povolené ke kácení mají vzhledem ke svému stavu nízkou (krátkodobou) perspek-
tivu setrvání v místě, tzn., že je velice pravděpodobné, že dojde po nějaké době k jejich 
samovolnému pádu či rozlomení (čímž bude urychlen jejich přirozený rozpad a nebudou již 
dlouhodobě poskytovat vhodné prostředí pro lesáka rumělkového).   
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Je možné předpokládat, že realizací stanovených podmínek dojde v budoucnosti k zajiště-
ní vhodných podmínek pro vývoj populace lesáka rumělkového v regionu.  

Realizace záměru může vést k žádoucí věkové a druhové diverzifikaci stávajících monokul-
turních porostů.  
Realizací záměru dojde ke kácení geograficky nepůvodních druhů dřevin (hybridní topol) 
a k jejich náhradě za původní dřeviny (viz stanovená kompenzační výsadba). 
 

K možným variantám řešení: 
Krajskému úřadu byl předložen záměr v jediné variantě, a to ve variantě spočívající v od-
stranění 73 topolů tvořících břehový porost Opatovického kanálu v předmětném úseku. 
V rámci ústního jednání spojeného s ohledáním na místě byly přítomnými účastníky jedná-
ní vybrány topoly (viz podmínka č. 2 tohoto rozhodnutí) určené k ponechání v místě. Při 
výběru těchto dřevin byly zohledněny zejména požadavky žadatele na zajištění provozní 
bezpečnosti, biotopové nároky předmětného druhu, technologické možnosti žadatele apod. 
Tyto dřeviny mají sloužit jako refugium pro lesáka rumělkového v lokalitě. Tyto dřeviny mají 
potenciál setrvat v lokalitě alespoň několik dalších let. Tímto opatřením bude zajištěna žá-
doucí kontinuita stanovišť druhu lesák rumělkový, což je zásadní předpoklad pro zdárný 
vývoj populace tohoto druhu v předmětném území. Tuto „alternativní“ variantu k řešení 
navrženému žadatelem považuje krajský úřad z pohledu ochrany přírody za jednoznačně 
nejuspokojivější známou variantu, která zohledňuje jak zájem žadatele, tak i zájmy ochrany 
přírody. Nulovou variantu, tzn. neprovedení kácení, nelze dle krajského úřadu považovat 
za variantu nejuspokojivější. Je zřejmé, že v dohledné budoucnosti by došlo k rozpadu 
předmětné topolové výsadby, který bude znamenat zánik lokální populace lesáka rumělko-
vého. Stejně tak bude v následujících letech docházet k postupným degradacím dalších 
obdobných topolových výsadeb, které byly ve většině případů realizovány přibližně ve stej-
ném období. Neprováděním postupných rekonstrukcí těchto topolových výsadeb výsadba-
mi druhově pestřejšími, ve kterých budou zastoupeny různověké dřeviny, by mohlo mít za 
následek ohrožení populace lesáka rumělkového přinejmenším v celorepublikovém měřít-
ku. 

 

Dosažení či udržení příznivého stavu druhu z hlediska ochrany přírody: 

Lesák rumělkový byl po řadu let považován za velmi vzácný druh, známý pouze z Beskyd 
a z lužních lesů při dolním toku Dyje. Od devadesátých let dvacátého století se však objevují 
nové nálezy z dalších oblastí. Dnes je lesák rumělkový znám z lesů na dolním toku Odry, 
z povodí Bečvy a Svratky a z řady lokalit ve středních a východních Čechách (střední Polabí, 
dolní Poohří), nově byl zjištěn i v Bílých Karpatech a další lokality stále přibývají. Obecně lze 
říci, že se jedná o druh, který se v oblasti středního Polabí vyskytuje v porostech obdobného 
charakteru, jakými jsou břehová vegetace Opatovického kanálu a řeky Labe, poměrně hojně. 
Již výše bylo uvedeno to, že odstraněním povolených dřevin nedojde k zániku veškerých 
vhodných (i perspektivních) biotopů v lokalitě. Dá se důvodně předpokládat to, že dojde 
k uvolnění okolních dřevin v podrostu, které následně mohou sloužit jako další vhodný biotop 
lesáka rumělkového v lokalitě. V lokalitě zůstává část dřevin, které hostí lesáka rumělkového 
a jeho vývojová stadia (zůstávají zde jako jeho refugium) a v místě kácení bude provedena 
kompenzační výsadba. Z uvedených důvodů lze mít dle názoru Krajského úřadu za to, že 
bude i nadále zachován stav druhu lesák rumělkový za příznivý z hlediska jeho ochra-
ny.  

 

Jelikož byly splněny všechny zákonem stanovené podmínky pro povolení výjimky, 
Krajský úřad tímto rozhodnutím žadateli požadovanou výjimku povolil. 
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K minimalizaci negativních dopadů stanovil Krajský úřad výše uvedené podmínky, a to 
zejména z těchto důvodů: 
Podmínka č. 1 byla stanovena k ochraně lesáka rumělkového před rušením v období páření 
a kladení vajíček (ke kterému u lesáka dochází na jaře). 
Podmínka č. 2 byla stanovena pro zachování dostatečné části vhodných biotopů pro lesáka 
rumělkového v lokalitě. Zároveň však umožnuje nastartovat žádoucí druhovou a věkovou 
diverzifikaci břehového porostu v lokalitě. Ponechání části kmenů v místě by se dostávalo do 
střetu s povinností žadatele zajistit ochranu obyvatel před povodněmi (ponechané kmeny by 
v místě vodního díla mohly tvořit tzv. povodňovou překážku). Z vlastní zkušenosti je Kraj-
skému úřadu známo, že při ponechání částí kmenů v dobře dostupných místech dochází ke 
krádežím dřeva, a tím i odstranění veškerých ponechaných kmenů. Z uvedeného je patrné, 
že ponechání vybraných stojících dřevin je možné považovat za optimální řešení. 
Podmínka č. 3 byla stanovena ke kompenzaci zaniklého biotopu lesáka v lokalitě jeho výsky-
tu.  

Podmínka č. 4 byla stanovena k zajištění následné péče o kompenzační výsadbu. Krajský 
úřad má za to, že navrženou následnou péčí bude významně posílena šance kompenzační 
výsadby vyrůst do stavu, ve kterém již bude sloužit jako vhodný biotop pro lesáka rumělko-
vého.  
Splnění podmínky č. 5 umožní Krajskému úřadu konat případnou kontrolu při realizaci zá-
měru.   
Účastníci řízení byli v obecné rovině seznámeni s uvedenými podmínkami (časové omeze-
ní, kompenzační výsadba apod.), proti jejich uložení nevznesli námitek.  

 

Účastníkem řízení dle § 27 správního řádu jsou obec Semín, Povodí Labe, s. p., a spolek 
Zelená pro Pardubicko.  
 

POUČENÍ: 
 

Proti tomuto rozhodnutí je možno podat, v souladu s ustanovením § 81, § 82 a § 83 správ-
ního řádu do 15 dnů od jeho doručení, odvolání k Ministerstvu životního prostředí, pro-
střednictvím Krajského úřadu Pardubického kraje, odboru životního prostředí a zeměděl-
ství. Odvolání jen proti odůvodnění rozhodnutí je nepřípustné.  
 

 

OTISK ÚŘEDNÍHO RAZÍTKA 

 
 

   
Ing. Martin Vlasák 

vedoucí odboru 
 
ROZDĚLOVNÍK: 
 
Účastnici řízení: 
 

 obec Semín (DS) 

 Povodí Labe, s. p., závod Pardubice (DS) 

 Zelená pro Pardubicko z. s. (DS) 
 
Na vědomí: 
  

 ČIŽP, oblastní inspektorát Hradec Králové 



P4_Soupis prací a dodávek 



číslo položka jednotka množství Kč/jednotka celk cena Kč

1 DB – dub letní (Quercus robur); obvod kmene 6-8 cm (zemní bal) ks 5 0,00

2 TP – topol černý (Populus nigra); dle velikostní dostupnosti ks 5 0,00

3 JB – javor babyka (Acer campestre); obvod kmene 8-10 cm (zemní bal) ks 4 0,00

4 LP – lípa srdčitá (Tilia cordata); obvod kmene 8-10 cm (zemní bal) ks 2 0,00

5 JM – jilm vaz (Ulmus laevis); dle velikostní dostupnosti ks 3 0,00

6 STŘ – střemcha obecná (Prunus padus); obvod kmene 6-8 cm (zemní bal) ks 5 0,00

7 SV – svída obecná (Cornus sanguinea); kontejner (výška 60 -80 cm) ks 6 0,00

14 stabilizační kůly ks 90 0,00

15 hnojivo například tablety Silvamix forte 5ks/sazenice ks 150 0,00

16 Odstranění ruderálního porostu  a odvoz do 20 km v rovině nebo svahu do 1:5 m2 210 0,00

17 Kopání jamek pro výsadbu sazenic D 500 mm hl 500 mm v půdě zabuřeněné zemina 3 ks 30 0,00

18 Výsadba dřeviny s balem nebo kntejnerem ks 30 0,00

19 obsypání sazenice zeminou ks 30 0,00

20 uvázání sazenic ke kůlům úvazky, včetně materiálu kpl 1 0,00

21 Ukotvení kmene dřevin třemi kůly průměr min 6 cm délky 2,5-3 m kpl 1 0,00

22 Ochrana dřevin před okusem mechanicky pletivem v rovině a svahu do 1:5 kpl 1 0,00

23 Zalití rostlin vodou plocha přes 20 m2 kpl 1 0,00

24 Mulčování rostlin kůrou tl. do 0,1 m v rovině a svahu do 1:5 kpl 1 0,00

25 Dovoz vody pro zálivku rostlin za vzdálenost do 1000 m kpl 1 0,00

26 veškerý přesun materíálu kpl 1 0,00

27

následná 3 letá péče - ožínání sazenic

- kontrola úvazků, chrániček a kůlů

- tvarový a výchovný řez

- pravidelná zálivka

- dosadba případně uhynulých jedinců

kpl 1 0,00

0,00celkem

Opatovický kanál, Semín, ř. km 0,000 – 0,380, kompenzační výsadba


